

首府全方位构建特色校园文化开启阅读启智之旅

●本报实习记者 刘艳霞



建设"书香中国"离不开"书香校园",推进全民阅读,青少 年是重中之重。

为构建特色校园文化,全面落实立德树人根本任务,全方 位营造爱读书、读好书、善读书的阅读氛围,一直以来,首府高 度重视青少年阅读工作,始终把阅读作为立德树人、培根铸魂、 启智增慧的重要途径,引导孩子们在阅读和交流中感悟表达, 让阅读赋能成长,让书香浸润校园。

打造"阅读+"新模式,让阅读焕发新活力

为培养学生养成良好的阅读习惯,首府各地 各校多措并举,创新开展各类读书活动,打造"阅 读+"新模式,在校园内营造爱读书、读好书、善读

咏诗词、诵美文、明心志……在读书节期间,南 门外小学万达分校根据各年级学生特点,设计了一 年级亲子共读活动、二年级"七彩童心读童话"活 动、三年级传统经典诵读活动、四年级现代诗歌诵

读大赛等丰富多彩的读书活动,引导学生在翰墨书 香中涵养气质与情怀,擦亮文明校园底色。

伴随着一声声吆喝,五塔寺东街小学第七届 图书跳蚤市场热闹非凡,孩子们精心制作了主题 海报,一个个摊位上摆满了琳琅满目的图书,童书 绘本、世界名著、科普读物……应有尽有,令人目 不暇接。小"顾客"们游走在各个摊位之间,认真 挑选自己中意的图书。跳蚤市场不仅让闲置图书 流通起来,这种"阅读+集市"的新模式也让阅读焕

"除了图书跳蚤市场,我们还举办了课本剧表 演、红色经典诵读等学生喜闻乐见的活动,将不同 规模的活动穿插于日常,增加阅读的魅力。"五塔 寺东街小学副校长史雅丹说,长期以来,学校通过 将"课程、阅读、活动"进行统整,提高阅读课程建 设水平,走出了一条具有阅读特色的发展之路。



营造书香氛围,让学生"爱读书"

走进金桥小学,图书室、阅览室、开放书吧、 班级图书角等随处可见,图书随手可触。在这 里,孩子们可以在任何地方以自己喜欢的方式阅 读,自主放松,完全沉浸。

"在固定的时间读书,有利于学生养成良好的 读书习惯。"金桥小学大队部辅导员助理云静告诉 记者,该校的"一日三诵"活动分别是:"晨诵经典", 坚持每天早上15分钟的晨诵;"午间默读",每天下 午到校后,全体师生坚持20分钟的默读;"课前诵 读",上课问好后要诵读短篇古诗词,旨在复习巩 固的同时,激发学生学习古诗词的兴趣。

直以来,金桥小学注重优秀传统文化传 承,每年一次的年级"古诗词大会"精彩纷呈,诵

读古诗、诗句九宫格、古诗知识辨析、飞花令…… 孩子们优秀的表现总能赢得台下阵阵掌声。

多年的深耕,也让金桥小学在书香校园建设 方面硕果累累。2017年,该校被评为市级"书香 校园示范校"。2020年,该校参与的国家级语文 课题《中华优秀传统文化与语文教学资源研究》 和教育部重点课题《"立足语文课堂教学打造经 典阅读小达人"综合实践活动研究》结题。

胸藏文墨虚若谷,腹有诗书气自华。新征程 上,首府各中小学校将继续丰富阅读活动,充分 挖掘阅读赋能教育改革发展的创新价值和独特 作用,让全体师生静心书海,涵养书香,打造书香 校园底蕴,通过阅读传承优秀文化。

一堂别开生面的大思政融合课

本报讯(实习记者 若谷)"毛主席 啊共产党,抚育我们成长,草原上升 起不落的太阳……"近日,伴随着悠 扬的歌声,一堂别开生面的跨学科大 思政融合课在呼市第一中学双清图

与以往的课堂不同,这节课以思 政为主体,以历史、地理为两翼,多位 老师轮番登场,围绕"六句话的事实 和道理",以材料探究为导入,结合国 家课程内容,挖掘学校红色文化资 源,展现建设成就,让课堂有声有色, 有滋有味。

"板上发电、板下种植、治沙改土、 水资源综合利用,'磴口治沙模式'成 为我们内蒙古的骄傲!"高一1班的冯 同学现场展示了她的研学成果。这堂 跨学科的思政课以学生为主体,以小 组合作探究的形式,将聚光灯更多地 打在学生身上,同学们在研究问题和 解决问题过程中实现素养培养和思政 教育的融会贯通。

高一1班的吕同学在谈到感受时 说:"三位老师同上一节课很有趣,把 时政热点和学科知识结合起来,以前 觉得难以理解的理论,原来和学科联 系这么紧密,这让我对知识有了更加 全面立体的认识。

思政教师吴双表示:"在本堂课的 教学设计中,我们坚持立德树人的根 本任务,以新高考评价体系'一核四层 四翼'为导向,这是对新课标落实的一 次创新探索。"

呼市第一中学党委书记、校长马波 在接受记者采访时表示,学校以"小专 题、多情境、大场域"为大思政建设策 略,通过多次研课、磨课、试课,力求精 准挖掘跨学科教育的思政点,进行新的 有益的尝试。未来,学校以铸牢中华民 族共同体意识为主线,将继续从多学科 融合的角度培养学生的爱国情怀,落实 学科思政,充分发挥各学科独特的育人 功能,培根铸魂,启智润心。

据悉,呼市一中还以校史教育、话 剧课堂、基地建设、艺术活动为路径, 用"身边事"阐明"大道理",以"新形 式"解读"六句话",让思政课堂红起 来,让思政教育有形、有感、有效。

亮起来、热起来、动起来

-呼和浩特职业学院"三注重"推动校园文化建设

本报讯(实习记者 刘艳霞)学校是 传播精神文明的重要阵地和窗口,近年 来,呼和浩特职业学院秉承"薪火相传、 止于至善"的百年老校精神,以"明德修 身,格物致知"为校训,落实立德树人根 本任务,以社会主义核心价值观为引 领,推动文化育人顶层设计,凝练校风、 教风、学风,积极营造符合现代大学精 神和职业教育要求的校园文化,培养有 理想有担当的时代青年。

注重品牌打造,让校园文化建设 "亮起来"

呼和浩特职业学院立足实际,精心 设计和组织开展特色鲜明、健康向上、 情趣高雅、吸引力强的思想教育、学术 科技、创新创业、文娱体育等校园文化 活动。构建多层次、全方位、有特色的 校园文化活动体系,打造届次化、品牌 化活动,积极建设文化艺术节、科技创

新节、民族团结进步活动月等学生喜闻 乐见的活动平台,着力在办出成效、办 出特色、办出亮点上下功夫,建立"品牌 活动重点扶持、传统活动引导创新、小 型活动企业支持"体系。

此外,学院积极开展先进教学单 位、师德先进个人、三好学生等表彰活 动,营造学习先进、爱岗敬业的良好风 气。通过中国梦、志愿服务、我们的节 日等主题教育活动,引导大学生做有 志、有德、有为的好青年。

注重宣传引导,让校园文化建设 "热起来"

学院内,"一基地两湖三廊三广场 四园四馆"的文化景观群,以及"自然优 美、疏落有致、四季有景"的校园景观, 让校园面貌焕然一新,环境育人的功能 进一步提升。

同时,呼和浩特职业学院把网络作

为宣传社会主义核心价值观的重要载 体,不断加强网络管理和网络文化建设, 推进校园信息化进程,努力打造清朗校 园网络空间。充分发挥校园网、微信、微 博等新媒体的作用,打造具有学院特色、 时代特征的"易班网"和大学生网络文化 节;完善校园广播、宣传橱窗等宣传阵 地,发挥宣传舆论阵地的引领作用。

注重实践养成,让校园文化建设 "动起来"

学院充分发挥实践育人功能,实现 实践育人规范化管理、常态化服务、品 牌化培育、项目化配置、信息化支撑、社 会化运作,加强实践基地建设,扩大社 会实践规模,创新社会实践形式,将社 会实践与思想政治教育相结合、与专业 技能提升相结合、与创新创业训练相结 合,不断完善社会实践育人平台,引导 学生争做社会主义核心价值观践行者。

一方面,将社会主义核心价值观融 人重大活动、节庆礼仪各个环节,充分 利用重大节日开展主题教育活动,唱响 爱国主义、集体主义、社会主义主旋 律。并充分利用传统节日,弘扬中华优 秀传统文化。另一方面,积极开展"创 建文明班级、文明宿舍,做文明个人"等 道德实践活动,积极开展"创建文明校 园、创建文明班级、创建文明课堂、创建 文明食堂、创建文明宿舍"等"五创建" 活动,创设大学生"文明监督岗",引导 学生养成文明行为。

呼和浩特职业学院因教学成果突 出,先后被评为呼和浩特市民族团结进 步创建示范区示范单位、国家职业院校 数字校园建设样板校、自治区数字校园 标杆学校及"教育部中华优秀传统文化 传承基地——中华古诗文吟诵和创作 实验高校"等。

我区高等教育自学考试 毕业申请已经开始

本报讯(记者 杨志伟)记者从自 治区教育招生考试中心获悉,内蒙古 自治区2024年上半年高等教育自学 考试毕业申请工作于5月27日9时一 5月31日17时进行,考生可通过内蒙 古招生考试信息网自学考试栏目的 "报名报考系统"办理毕业申请。

据了解,考生在申请毕业时要按 照网页流程提示,线上采集个人图 像。认真填写申请毕业相关信息,准 确无误后从系统中打印《内蒙古自治 区高等教育自学考试毕业审核表》。 本人核对签字后,将表拍照上传至系 统,无本人签字的《毕业审核表》不予 认可。申请本科毕业的考生,还须上 传专科(及以上)学历的《教育部学历 证书电子注册备案表》或《中国高等教 育学历认证报告》。

我区21个社会教育活动入选 自治区博物馆社会教育活动典型案例

本报讯(记者 王中宙)近日,自 治区博物馆社会教育活动典型案例 征集结果公布,内蒙古博物院"行走 中的博物馆一中国古代文明系列"活 动、呼和浩特博物院"流动的历史·行 走的课堂——'博物青城'研学活动" 等21个案例入选。

据了解,今年3月,自治区文物局 围绕2024国际博物馆日"博物馆致力 于教育和研究"主题,面向全区征集 2023年以来的博物馆社会教育活动 典型案例。征集启动以来,得到各地

积极响应,所申报案例涵盖教育、讲 解、宣传展演等多个类别。自治区文 物局本着公平、公正、公开原则,经会 议讨论,最终确定21个典型社会教育 活动案例予以推介。

通过此次推介,进一步扩大博物 馆社会教育活动影响力,同时,通过推 介,更多博物馆得以借鉴优秀案例取 长补短,解决本馆社教活动工作中存 在的难点和堵点,打造有特色的社会 教育品牌,发挥博物馆大学校的功能, 助推文博事业高质量发展。



近日,由玉泉区教育局主办的2024年玉泉区中小学生田径运动会在市全民 健身中心体育场落幕。

本届运动会为期三天,30支代表队约800名中小学生运动员参加了高中组、 初中组、小学组三个组别共计32个项目的角逐,运动员全面展示了玉泉区师生 良好的精神风貌和体育竞技水平。

共同唤醒孩子的语言美

据澎湃新闻报道,孩子"出口成 脏"的现象引发社会关注。不少家 长反映孩子"出口成脏"的现象十分 普遍,而孩子却不觉得自己说脏话 是问题

"修身践言,谓之善行。行修言 道,礼之质也。"我国文化传统重视个 人言行修养。一些中小学生说脏话, 看似个人小事,实则社会大事。这不 管是孩子的无意识之举,还是特意借 此表达情绪,我们都不能坐视不理,放 纵其蔓延。

当前的中小学生是"网络原住 民",网络信息良莠不齐,不良言语势 必会影响到孩子。2023年底发布的 《第5次全国未成年人互联网使用情 况调查报告》显示,我国未成年网民规 模已突破1.93亿人,其中九成以上的 未成年人拥有自己的上网设备,并主 要依赖手机进行网络活动。与此同 时,当前学生的心理健康问题备受关 注,不少孩子心理脆弱且敏感。即使 一时口出脏言,不少家长和教师可能 会因害怕激化孩子的心理问题而选择 容忍。长此以往,问题得不到矫正,便 会愈演愈烈。

孩子"出口成脏"问题的解决需要 家校社达成共识,发挥各自优势,齐心 协力共同唤醒孩子的语言美。家庭是 孩子成长的摇篮,也是塑造孩子语言 习惯的第一课堂。家长的一言一行, 无形中都在影响着孩子的言行举止。

因此,家长应首先审视自身的语言习 惯,避免在孩子面前使用粗俗语言。 同时,家长还应承担起教育引导的责 任,通过日常对话、阅读等方式,引导 孩子接触和使用文明规范的语言。在 这个过程中,如果孩子出现不当用语, 家长还需及时纠正,培养其良好的语 言表达习惯。

学校作为育人的主阵地,理所应 当在语言教育上发挥积极作用。一方 面,学校应完善相关规章制度,明确禁 止学生使用粗俗语言,并设立相应的 奖惩机制。另一方面,教师需要不断 提升自身的语言素养,用规范文明的 语言去感染和影响学生。此外,学校 还可以通过开展丰富多彩的校园文化 活动,如朗诵比赛、演讲比赛等,为学 生搭建展示自我、提升语言表达能力

社会大环境的作用同样不容忽 视。净化网络环境,加强对网络语 言的监管,防止不良语言对孩子的 侵蚀,需要久久为功。社会各界应 共同努力,营造文明和谐的社会氛 围,为孩子的成长提供一个良好的 外部环境。

面对孩子"出口成脏"的现象,我 们不能视而不见,更不能听之任之。 家庭、学校和社会需要形成合力,共同 承担起培育孩子语言美的责任,让孩 子在健康文明的语言环境中成长。

(据《中国教育报》)